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ŠKÁLA STRACHU Z PŘEPADENÍ ZA TMY U ŽEN 
Altmanová Tereza, Koupá Magdaléna, Revayová Nikol 

Strach z přepadení za tmy u žen 
Již několik let výrazně vzrůstá četnost přepadení, sexuálního obtěžování, zneužívání a znásilnění žen. 
Dle výzkumů se každá čtvrtá žena setkala se sexuálním zneužíváním před dovršením osmnácti let 
a každá pátá žena zažila znásilnění. Taková zkušenost je pro oběti vysoce traumatizujícím zážitkem. 
Případy napadených žen jsou často medializovány a v souvislosti s těmito událostmi vzrůstá ve 
společnosti strach a obavy (Grattan, 2015). Tyto údaje vycházejí ze zahraničních studií, avšak nebyly 
nalezeny relevantní české výzkumy, které by tuto skutečnost potvrdily. Český statistický úřad však 
mapuje kriminalitu v naší zemi a přináší důležité informace, které je vhodné v souvislosti s tímto 
tématem zmínit. Bylo zjištěno, že počet registrovaných znásilnění od roku 2005 pomalu roste. Zatímco 
v roce 2006 bylo zaznamenáno 530 případů, v roce 2019 to bylo 683 a v roce 2021 dokonce 773 
nahlášených znásilnění. V roce 2019 bylo dle údajů ČSÚ za znásilnění či pohlavní zneužití odsouzeno 
600 pachatelů. Naopak loupeže a přepadení mají v česku spíše klesající charakter. V roce 2006 bylo 
registrováno 4 783 případů a v roce 2021 pouze 1 230 loupeží a přepadení (Český statistický 
úřad, 2022). 

Určité riziko ohrožení a s ním spojený strach do jisté míry v životě pocítí každý. Z lidské přirozenosti 
jsou však strach a obavy mnohem častější u žen (Scott, 2003). Bylo prokázáno, že za tmy obecně roste 
obava z pohybu venku, a to i na místech, která se nám přes den zdají být bezpečná (Grattan, 2015). 
Dále bylo zjištěno, že se ženy při chůzi za tmy vnímají jako zranitelnější, slabší a pomalejší než muži 
(Scott, 2003). 

Strach, který mohou ženy prožívat nazvali Condona a kol. (2007) strach z ‚,cizího nebezpečí‘‘. Jedná se 
o druh strachu, který zažíváme již od raného dětství. Upozorňuje nás, abychom si dávali pozor na cizí 
osoby a nekomunikovali s nimi. V této souvislost často probíhají v rámci edukace a prevence různé 
nácviky, modelové situace a programy zpětné vazby. Cílem těchto intervencí je, aby si jedinci již od 
mala osvojovali verbální a fyzické strategie, které mohou v situacích ohrožení využít.  

Největší strach údajně pociťují ženy, které prožily špatnou zkušenost s neznámými muži nebo se 
o podobné události dozvěděly ze svého okolí. Tento faktor hraje mnohem větší roli než věk, vzdělání 
nebo to, zda se jedná o ženy svobodné či zadané (Condon a kol., 2007). Condon a kol. (2007) na základě 
výzkumu v této oblasti uvádí, že při pohybu za tmy pociťuje strach asi 61 % žen. 3 ze 4 žen, které běžně 
využívají veřejnou dopravu vypovědělo, že se po setmění ve veřejné dopravě necítí bezpečně. 4 z 5 
žen, které využívají jako převažující způsob dopravy auto uvedlo, že se po setmění v autě necítí 
bezpečně, pokud v něm jsou samy. 

Keane (1995) popsal dva druhy ženského strachu: strach konkrétní a strach, který nemá formu. 
Konkrétní strach se váže ke specifickým trestným činům. V tomto případě výzkumníci předpokládají, 
že je možné teoreticky vytvořit žebříček, na který by bylo možné umístit trestné činy dle jejich 
závažnosti. V praxi to znamená, že např. znásilnění, člověka po psychické stránce zasáhne více než 
třeba krádež. 

Dle Skogana a Maxfielda (1980) využívají lidé v situacích, kdy pociťují strach dva typy strategií: 
strategie vyhýbání se a strategie řízení rizik. Při využití první ze zmíněných strategií se člověk může 
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záměrně vyhýbat nebezpečným situacím, a tím snížit riziko výskytu ohrožujících situací. Pro predikci 
strachu v této oblasti byly klíčové výpovědi žen o tom, že měnily své rutinní postupy, pokud se měly 
pohybovat venku za tmy (Condon a kol., 2007). Strategie řízení rizik je naopak způsob chování, který 
je aplikován v přímo v situaci ohrožení. Jedinec se tak snaží zabránit tomu, aby byl potenciálním cílem 
viktimizace.  

Z výše uvedených informací vyplývá, že samotné obavy mají dle výzkumu vliv na organizaci večerních 
plánů a chování v situacích potenciálního ohrožení (Scott, 2003). Tyto informace potvrzuje i novodobý 
kvalitativní výzkum Diego-Cordera a kol. (2022), ze kterého zároveň vyplývá, že nejen tma, ale také 
prostředí výrazně ovlivňuje míru strachu u žen.  

Tvorba položek 
Pro účely této škály byl vytvořen seznam asi 30 položek. Při tvorbě položek byly zohledněny informace 

z aktuální literatury. Konkrétně došlo k zohlednění emočních reakcí (Scott, 2003), změn v chování 

(Condon a kol., 2007) a nedůvěřivosti (Condon a kol., 2007) v souvislosti s pobytem za tmy o samotě. 

Současně tvorbu položek ovlivnily vlastní zkušenosti výzkumnic a dotázaných žen. Původní sada výroků 

byla postupně redukována tak, aby byly zachovány původní facety, dokud rozsah metody nedosáhl 

15 položek. 

Všechny položky byly vytvořeny ve formě oznamovacích vět, v první osobě čísla jednotného. Úkolem 

respondentů bylo u každého tvrzení vybrat, do jaké míry s daným tvrzením souhlasí. Škála obsahovala 

výběr z následujících možností  

naprosto nesouhlasím – spíše nesouhlasím – nevím – spíše souhlasím – naprosto souhlasím. 

Jednotlivé stupně jsou bodovány od 1 do 5 bodů, kdy u všech položek má naprostý souhlas hodnotu 5, 

a následně jsou body snižovány po jednom až k naprostému nesouhlasu, který má hodnotu 1. 

V užším výběru zbyly položky následujícího znění: 

1. Vždy u sebe nosím nějaký obranný prostředek (pepřový sprej, boxer, paralyzér, klíče mezi 

prsty apod.) 

2. Když jdu za tmy venku sama, volím raději cestu podél hlavní ulice. 

3. Chodím za tmy sama ven, jen v případě, kdy je to nezbytně nutné. 

4. Když jdu za tmy venku, cítím se bezpečněji v doprovodu další osoby. 

5. Když jdu za tmy venku sama, jsem obezřetnější než přes den. 

6. Myslím si, že je velká pravděpodobnost, že mě někdo za tmy venku napadne. 

7. Když jdu za tmy venku sama, bojím se, že mě někdo sleduje. 

8. Když jdu za tmy venku sama, snadno mě vyděsí okolní zvuky. 

9. Nemyslím si, že mě někdo za tmy napadne.  

10. Když jsem za tmy venku sama, snáze se něčeho leknu. 

11. Bojím se, když jdu za tmy venku sama. 

12. Když jdu za tmy venku sama, cítím se bezpečně. 

13. Když jdu za tmy venku sama, bije mi rychleji srdce. 

14. Jsem nervózní, když vím, že půjdu sama po tmě venku (např. z nějaké akce, oslavy apod.) 

15. Když jdu za tmy venku sama, zrychluje se mi dech. 
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Výzkumný a standardizační soubor 
Pro výběr položek, které přináší relevantní informace a pro jejich zařazení do subškál byla výše uvedená 

sada 15 položek administrována rozsáhlému souboru respondentů. Testování bylo realizováno online, 

formou příležitostného výběru na sociálních sítích. 

Celkově byl test vyplněn 475 respondentkami. Při podrobnější kontrole bylo nalezeno 20 protokolů, 

které nesly stopy nedbalého vyplnění (například stejné odpovědi na všechny položky v kombinaci 

s velmi krátkým časem vyplnění). 

Věk respondentek se pohyboval v rozmezí od 18 do 77 let. Většina respondentek nicméně spadá do 

úzkého intervalu po 22. roku života. Vhledem k povaze škály a požadavkům výzkumu byly odstraněny 

respondentky mladší 18 let1 (7 záznamů) a také respondenti, kteří nebyli ženského pohlaví (10 

záznamů). 

Takto upravený soubor čítal 455 respondentek. Průměrný věk respondentky činil 28 let se 

směrodatnou odchylkou 11,54 roku. Průměrný čas vyplnění byl 5,43 minut. 

Popisovaný soubor 455 respondentek byl použit jak k výběru testových položek, tak i ke zkoumání 

vlastností vytvořeného testu a k výpočtu norem. 

Faktorová struktura inventáře a výběr funkčních položek 
Původní set 15 testových položek byl podroben exploratorní faktorové analýze. Sutinový graf (graf. 1) 

naznačuje možnou přítomnost více faktorů. 

Graf 1: Sutinový graf 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 Přesněji šlo o respondenty, kteří by neměli v době vyplňování testu 18 let, ani kdyby se narodili 1.1. uvedeného 
roku. 
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Lze si všimnout, že na grafu je na první pohled patrný dominantní vliv jednoho faktoru. Může zde však 

existovat i další faktor, který by nutně nemusel spadat do suti, byť se nachází pod hodnotou 1. 

Postupně jsme vyzkoušely jednofaktorové i dvoufaktorové řešení. V souvislosti s podrobnými 

číselnými výsledky jsme se však rozhodly pro použití jednofaktorového řešení, jelikož umožňuje lepší 

celkovou interpretaci. Druhý faktor byl vyřazen také proto, že do něj spadaly pouze dvě položky. 

Zároveň byla vyloučena jedna položka (položka č.1), kvůli velmi nízké komunalitě a minimální 

souvislosti s faktorem. 
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Tabulka 1: Faktorové náboje z EFA na 15 položkách 

Pol. Faktor 1 Komunalita Subškála Znění položky 

1 -0,30 0,09 - 
Vždy u sebe nosím nějaký obranný  
prostředek (pepřový sprej, boxer,  
paralyzér, klíče mezi prsty apod.) 

2 -0,54 0,29 1 
Když jdu za tmy venku sama, volím 

raději cestu podél hlavní ulice. 

3 -0,59 0,35 1 
Chodím za tmy sama ven, jen v 

případě,  
kdy je to nezbytně nutné. 

4 -0,58 0,33 1 
Když jdu za tmy venku, cítím se 

bezpečněji  
v doprovodu další osoby. 

5 -0,55 0,30 1 
Když jdu za tmy venku sama, jsem 

obezřetnější než přes den. 

6 -0,62 0,38 1 
Myslím si, že je velká 

pravděpodobnost, že mě někdo za 
tmy venku napadne. 

7 -0,68 0,47 1 
Když jdu za tmy venku sama, bojím se,  

že mě někdo sleduje. 

8 -0,72 0,51 1 
Když jdu za tmy venku sama, snadno 

mě vyděsí okolní zvuky. 

9 -0,53 0,28 1 
Nemyslím si, že mě někdo za tmy 

napadne. 

10 -0,68 0,46 1 
Když jsem za tmy venku sama, snáze 

se něčeho leknu. 

11 -0,83 0,69 1 Bojím se, když jdu za tmy venku sama. 

12 -0,78 0,61 1 
Když jdu za tmy venku sama,  

cítím se bezpečně. 

13 -0,72 0,52 1 
Když jdu za tmy venku sama, bije  

mi rychleji srdce. 

14 -0,73 0,53 1 
Jsem nervózní, když vím, že půjdu 

sama po tmě venku (např. z nějaké 
akce, oslavy) 

15 -0,70 0,49 1 
Když jdu za tmy venku sama,  

zrychluje se mi dech. 

Pozn.: Faktorové náboje v absolutní hodnotě menší než 0,45 jsou označeny šedě. 
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Testové škály výpočet hrubého skóru 
Testová metoda se skládá z jedné hlavní škály (vytváření scénářů). Hrubý skór byl vypočítán jako prostý 

součet jednotlivých skórů u každé z respondentek v dané škále. Po výpočtu faktorové analýzy byla 

vyřazena 1 položka (položka č. 1). Test tedy tvoří celkem 14 položek, z toho dvě položky inverzní 

(položka 9 a 12). U každé položky mohla respondentka získat 1 až 5 bodů, minimální celkový hrubý skór 

je tedy 14 bodů, maximální celkový hrubý skór je 70 bodů. Přehled položek znázorňuje následující 

tabulka. 

Tabulka 2: Subškály, jejich popisy a položky inventáře 

Položka Znění položky 

Vytváření scénářů – škála indikuje přítomnost vytváření scénářů spojených s napadením, 
ublížením či strachem za tmy 

2 Když jdu za tmy venku sama, volím raději cestu podél hlavní ulice. 

3 Chodím za tmy sama ven, jen v případě, kdy je to nezbytně nutné. 

4 Když jdu za tmy venku, cítím se bezpečněji v doprovodu další osoby. 

5 Když jdu za tmy venku sama, jsem obezřetnější než přes den. 

6 Myslím si, že je velká pravděpodobnost, že mě někdo za tmy venku napadne. 

7 Když jdu za tmy venku sama, bojím se, že mě někdo sleduje. 

8 Když jdu za tmy venku sama, snadno mě vyděsí okolní zvuky. 

9* Nemyslím si, že mě někdo za tmy napadne. 

10 Když jsem za tmy venku sama, snáze se něčeho leknu. 

11 Bojím se, když jdu za tmy venku sama. 

12* Když jdu za tmy venku sama, cítím se bezpečně. 

14 Jsem nervózní, když vím, že půjdu sama po tmě venku (např. z nějaké akce, oslavy) 

13 Když jdu za tmy venku sama, bije mi rychleji srdce. 

15 Když jdu za tmy venku sama, zrychluje se mi dech. 

Pozn.: Položky označené * jsou skórovány reverzně. 

Důkazy o reliabilitě metody 
Vnitřní konzistence 
Pro měření reliability byla použita metoda split-half. Škála byla rozdělena na dvě poloviny, ve kterých 

byla zvolena metoda lichých-sudých. Odhad reliability vypočítané metodou split-half činí 0,93 

(Cronbachova alfa u lichých-sudých vycházela v hodnotách 0,84 a 0,83). 

Zároveň byla použita testová metoda počítající vnitřní konzistenci pomocí Cronbachovy alfy. Vnitřní 

konzistence celkové škály dosahuje v tomto případě hodnoty 0,91. Tento výsledek tedy vypovídá 

o vysoké reliabilitě naší testové metody. Podrobnější informace o vnitřní konzistenci metody obsahuje 

následující tabulka.  



Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní 
nebezpečí. 
 

 7 
Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní 
nebezpečí. 
 
 

Tabulka 3: Vnitřní konzistence 

Cornbachova alfa: 0,91 

Položka  Průměr po odstr. Prv-Celk korel. Alfa po odstr. 

2 46,43 0,51 0,91 

3 47,45 0,57 0,91 

4 46,04 0,55 0,91 

5 46,12 0,52 0,91 

6 47,89 0,60 0,91 

7 47,35 0,65 0,91 

8 46,82 0,69 0,91 

9 47,44 0,51 0,91 

10 46,55 0,65 0,91 

11 46,93 0,79 0,90 

12 46,72 0,75 0,90 

13 47,43 0,69 0,90 

14 47,23 0,70 0,90 

15 47,60 0,67 0,91 

 

Stabilita v čase 
Abychom zajistily stabilitu této metody v čase, požádaly jsme některé respondentky, aby škálu po čase 

vyplnily znovu. Na tuto výzvu aktivně zareagovalo 43 žen. Časový odstup mezi oběma administracemi 

se pohyboval mezi 7 a 16 dny. Reliabilita jakožto stabilita v čase vyšla rxx = 0,90. Tuto hodnotu můžeme 

považovat za vysoce signifikantní, jelikož přesahuje hodnotu 0,7, která je považována za přijatelnou.  

Důkazy o validitě metody 
Kriteriální validita metody 
Mimo škálu, obsahující zmíněné položky, byla respondentkám položena otázka: ,,Vzpomeňte si na 

poslední 3 situace, kdy jste šla za tmy domů. V kolika případech jste šla v doprovodu další 

osoby/dalších osob?“ Zde vycházíme z poměrně intuitivního vztahu, že jedinec, který prožívá strach 

v souvislosti s pohybem venku za tmy, tuto činnost provádí méně často. Zároveň předpokládáme, že 

bude volit strategie, jak se nebezpečí vyhnout (např.: půjde v doprovodu další osoby). Odpovědi na 

tuto otázku tedy mohou posloužit k ověření kriteriální validity metody. 

Respondenti na otázku odpovídali čísly 0, 1, 2, 3. Případné slovní odpovědi byly před samotnou 

statistickou analýzou převedeny na čísla. 
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Analýza validity metody byla provedena pomocí korelace mezi hrubým skórem položek a validizačním 

kritériem. Zjištěná korelace (Pearsonův korelační koeficient) mezi popsanými proměnnými je 0,25. 

Nízkou hodnotu korelace můžeme vysvětlit například tím, že se daná otázka může pojit s dalšími 

charakteristikami jednice, jako je například introverze/extraverze. 

Faktorová validita 
V této škále přemýšlíme nad strachem z přepadení za tmy u žen. Strach jsme v tomto případě 

charakterizovaly jednou hlavní složkou, která odpovídá znění naší škály. Jedná se o složku vytváření 

scénářů. Námi nalezené jednofaktorové řešení přehledně zobrazuje tabulka č. 4. V této tabulce jsou 

uvedeny všechny položky kromě vyřazené položky č. 1. 

Tabulka 4: Faktorové zátěže 

Položky 
Vytváření 
scénářů 

Komunalita Subškála 

2 -0,54 0,29 1 

3 -0,59 0,35 1 

4 -0,58 0,34 1 

5 -0,55 0,30 1 

6 -0,61 0,38 1 

7 -0,68 0,46 1 

8 -0,72 0,52 1 

9 -0,53 0,28 1 

10 -0,68 0,47 1 

11 -0,83 0,69 1 

12 -0,78 0,61 1 

13 -0,72 0,52 1 

14 -0,73 0,53 1 

15 -0,70 0,49 1 

Vysvětlený 
rozptyl 

44 %   

Orientační normy 
Výchozí soubor pro tvorbu norem čítal 455 respondentek ve věku od 18 do 77 let (průměr 28, sm. odch. 

11,24). Normy byly vypočteny jak na celém souboru, tak v souvislosti s věkem respondentek. Vzhledem 

k tomu, že velikost věkových skupin může ovlivňovat samotné normy, je také k dispozici následující 

tabulka, zobrazující počet respondentek (n) v jednotlivých věkových skupinách. 
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Tabulka 5: Rozložení věkových skupin  

Věková 
kategorie 

Rozsah 
souboru (n) 

18–23  308 

24–39 62 

40–56 49 

57–77 36 

 

Nejvíce zástupkyň má kategorie 18–24 let. Pro ostatní věkové kategorie je doporučeno vzhledem 

k počtu respondentek vnímat tyto normy spíše jako velmi orientační, proto jsme se rozhodly věkové 

normy vytvořit pouze pro 2 skupiny – mladší (18-23 let) a starší (24-77 let). Při stanovování norem 

pomíjíme z učebních důvodů nedostatečnou reprezentativnost vzorku v těchto věkových skupinách. 

Pro tvorbu norem jsme použily nelineární „plošnou“ transformaci. Hodnoty hrubého skóru byly 

převedeny na percentily a následně byly tyto percentily převedeny s pomocí kvantilu normálního 

rozdělení na Z-skór. Ten byl poté upraven do podoby staninu, který je vhodný pro interpretaci výsledků 

(tabulka 6 a 7). Důvod této volby znázorňuje graf četností spočítaných pomocí lineární transformace 

(zelené) a pomocí nelineární plošné transformace (modré) (viz graf 2). Na tomto grafu můžeme vidět, 

že nelineární transformace má normálnější rozdělení než lineární.  

 

Graf 2: Četnost lineární a nelineární 
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Tabulka 6: Normy – převod hrubého skóru (celý soubor) na staniny  

Stanin HS 

1 14–27 

2 28–33 

3 34–39 

4 35–39 

5 46–50 

6 51–54 

7 55–59 

8 60–62 

9 63–70 

 

Tabulka 7: Normy – převod hrubého skóru (věkové skupiny) na staniny  

Stanin 
HS 

MLADŠÍ 
18–23 let 

HS 
STARŠÍ 

24–77 let 

1 14–28 14–25 

2 29–35 26–28 

3 36–41 29–37 

4 32–46 38–43 

5 47–51 44–48 

6 52–56 49–52 

7 57–60 53–55 

8 61–63 56–60 

9 64–70 61–70 

Zhodnocení metody 
Námi vytvořená škála je diagnostickým nástrojem, který slouží k měření strachu za tmy u žen. 

Metoda vykazuje dostatečnou reliabilitu, která byla prokázána na hlavní škále. Za problematickou však 

můžeme považovat validitu testu, která nevykazuje dostatečně vysokou hodnotu. Nízkou hodnotu 

korelace v tomto případě můžeme vysvětlit tak, že se daná otázka může pojit s dalšími 

charakteristikami jednice. 

Dle výsledků faktorové analýzy je naše metoda jednofaktorová. Do výše popsaného faktoru jsme mohli 

zařadit většinu našich položek. Avšak v průběhu tvorby tohoto nástroje musela být 1 položka vyřazena. 
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Za silnou stránku testu lze považovat rozsáhlý výzkumný soubor, který po vyčištění čítal 455 

respondentek. Výhodou metody je také dostatečné množství respondentek, které test vyplnily i ve 

druhé fázi sběru dat a zajistily tak optimální podmínky pro výpočet testové stability v čase.  

Ačkoliv se na tvorbě nástroje podepsala řada chyb, dovolujeme si tvrdit, že se škála věnuje originálnímu 

a velmi aktuálnímu tématu, které rezonuje lidskou společností. Může tak sloužit jako inspirace či 

výzkumný základ pro budoucí zamýšlené metody. 
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